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แบบทดสอบบทที่ 11 ความคลาย 
 
จงเลือกคําตอบที่ถูกตอง 
 
1. จงพิจารณาขอความตอไปนี้ 

(1) รูปสามเหลี่ยมดานเทาสองรูป เปนรูปสามเหลี่ยมคลาย 
(2) รูปสามเหลี่ยมหนาจั่วสองรูปที่มีขนาดของมุมยอดเทากัน เปนรูปสามเหลี่ยมคลาย 

ขอใดตอไปนี้ถูกตอง 
ก. ขอ (1) และ (2) เปนจริง    ข. ขอ (1) เปนจริง และขอ (2) เปนเท็จ 
ค. ขอ (1) เปนเท็จ และขอ (2) เปนจริง   ง. ขอ (1) และ (2) เปนเท็จ 

2. จงพิจารณาขอความตอไปนี้ 
(1) รูปสามเหลี่ยมมุมฉากสองรูปที่มีดานตรงขามมุมฉากยาวเทากัน เปนรูปสามเหลี่ยมคลาย 
(2) รูปสามเหลี่ยมมุมฉากหนาจั่วสองรูป เปนรูปสามเหลี่ยมคลาย 

ขอใดตอไปนี้ถูกตอง 
ก. ขอ (1) และ (2) เปนจริง    ข. ขอ (1) เปนจริงและขอ (2) เปนเท็จ 
ค. ขอ (1) เปนเท็จ และขอ (2) เปนจริง   ง. ขอ (1) และ (2) เปนเท็จ 

3. รูปสามเหลี่ยมสองรูปในขอใดตอไปนี้ ขอใดไมเปนรูปสามเหลี่ยมที่คลายกัน 

 
 
4. จงพิจารณาวาขอความใดไมถูกตอง 

                                                   
ก. 2)  = 4)        ข. 1)   = 6)  

ค. สามเหลี่ยม ABE ~ สามเหลี่ยม CDE   ง. 
EC
 ฺBE

  = 
CD
AB

 



   อ.ณัฐสิทธิ์ (อ.ปุก)  

www.hot-ed.co.th 
2 

5. จากรูปที่กําหนดให ขอใดตอไปนี้ไมถูกตอง 
 

                                                     

ก.  
z
b

x
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6. จากรูปที่กําหนดให จงพิจารณาขอความตอไปนี้ 
 

                                                    
(1) สามเหลี่ยม ABC ~ สามเหลี่ยม DCB 
(2) สามเหลี่ยม ABO ~ สามเหลี่ยม DCO 

ขอใดตอไปนี้ถูกตอง 
ก. ขอ (1) และ (2) เปนจริง    ข. ขอ (1) เปนจริงและขอ (2) เปนเท็จ 
ค. ขอ (1) เปนเท็จ และขอ (2) เปนจริง   ง. ขอ (1) และ (2) เปนเท็จ 

7. จากรูป กําหนดให AB // EH และ AC // FG จงพิจารณาขอความตอไปนี้ 

                            
(1) สามเหลี่ยม ABC ~ สามเหลี่ยม GBF 
(2) สามเหลี่ยม GBF ~ สามเหลี่ยม HEC 
(3) สามเหลี่ยม DEF ~ สามเหลี่ยม ABC 
(4) สามเหลี่ยม DEF ~ สามเหลี่ยม DHG 

ขอความ (1) – (4) มีขอที่ถูกตองกี่ขอ 
ก. 1 ขอ   ข. 2 ขอ   ค. 3 ขอ   ง. 4 ขอ  



   อ.ณัฐสิทธิ์ (อ.ปุก)  

www.hot-ed.co.th 
3 

8. จงพิจารณาวาขอใดถูกตอง 

                                              
ก. QS: QT = 2: 5 ข. SR: PQ = 2: 5 

ค. สามเหลี่ยม PQT  ~ สามเหลี่ยม RST ง. 
PQ
SR

 = 
PR
TR

 = 
SQ
TS

 

9. จากรูป x คาตรงกับขอใด 

                                                      

ก. 3
3
1

 ข. 6
3
1

 ค. 9
3
1

 ง. 13
3
1

 

 
ขอมูลสําหรับขอ 10-11 

                                                       
จากรูป AB  // CD  ให AE = 3 เซนติเมตร, BE = 2 เซนติเมตร, DE = 5 เซนติเมตร และ DC = 10 เซนติเมตร 

10. จงหาความยาวของ AB วาตรงกับขอใด 
ก. 3 เซนติเมตร ข. 4 เซนติเมตร ค. 5 เซนติเมตร ง. 6 เซนติเมตร 

11. ถาพื้นที่ของรูปสามเหลี่ยม ABE เทากับ 6 ตารางเซนติเมตร จงหาพื้นที่ของรูปสามเหลี่ยม CDE วาตรงกับขอใด 
        ก. 25 ตารางเซนติเมตร ข. 30 ตารางเซนติเมตร ค. 35.5 ตารางเซนติเมตร ง. 37.5 ตารางเซนติเมตร 
12. จากรูป AE: EC = 2: 1 ถา BC ยาว 15 นิ้ว จงหาวา DE ยาวกี่นิ้ว 

                                                          
ก. 15 ข. 18 ค. 10 ง. 25 



   อ.ณัฐสิทธิ์ (อ.ปุก)  

www.hot-ed.co.th 
4 

13. จากรูปกําหนดให AC = 12 หนวย BC = 20 หนวย   และ AD = 3 หนวย BE  ยาวเทาใด 

                              

ก. 
5
1

10  หนวย ข. 
5
2

10  หนวย ค. 
5
3

10  หนวย ง. 
5
4

10  หนวย 

14. จากรูป กําหนดให A C) B = A E) D BC = 4 หนวย DE = 6 หนวย AB = 3 หนวย และ AC = 4 หนวย ความยาวรอบรูปสามเหลี่ยม  
ADE เทากับกี่หนวย 

                           
ก. 16.0 หนวย ข. 16.2 หนวย ค. 16.5 หนวย ง. 16.8 หนวย 

15. จากรูป กําหนดให B A) C = A D) C AB = 30 เซนติเมตร AC = 16 เซนติเมตร และ CD = 8 เซนติเมตร ความยาวรอบรูป 
สามเหลี่ยม ABD เทากับกี่เซนติเมตร 

             
ก. 69 ข. 39 ค. 42 ง. 45 

16. กําหนดให AD = 6 เซนติเมตร DB = 8 เซนติเมตร และ EC = 10 เซนติเมตร AE  ยาวกี่เซนติเมตร 

                                        
ก. 7.5 ข. 7.8 ค. 8.0 ง. 8.5 
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17. กําหนด A E) D = A C) B และ EA = 4”, AD = 6”, DC = 2” จงหาความยาว BE 

                                             

ก. 
3
4

 น ิ้ว ข. 8 นิ้ว ค. 10 นิ้ว ง. 12 นิ้ว 

18. กําหนด สามเหลี่ยม ABC มี AD: DC = 1: 4   และ DE // AB แลว จงหาอัตราสวนของพื้นที่� DCE: ABC  

                     
ก. 3: 4   ข. 16: 25  
ค. 9: 16  ง. ขอมูลไมเพียงพอหาคําตอบไมได 

19. กําหนด สามเหลี่ยม ABC มี A B) C = 90 ๐  E เปนจุดแบง AC ในอัตราสวน AE: EC = 2: 3 ED ขนานกับAB และ EF ขนานกับ 
BC แลว จงพิจารณาขอความตอไปนี้ 

(1) พ้ืนที่สามเหลี่ยม AFE: สามเหลี่ยม EDC = 4:  9 
(2) พ้ืนที่สี่เหลี่ยม FBDE:  สามเหลี่ยม ABC = 12: 25 
(3) พ้ืนที่สามเหลี่ยม EDC: สามเหลี่ยม ABC = 9: 25 

                                        
ขอความดังกลาว 
ก. เปนจริงทุกขอ ข. เปนเท็จทุกขอ ค. เปนจร ิงขอเดียว ง. เปนเท็จขอเดียว 

20. กําหนด A E) B และ A C) D ตางก็เปนมุมฉาก ความยาว AB = 26” BC = 22” และ CD = 20” อัตราสวนของความยาวเส นรอบ 

รูปสามเหลี่ยม ABE ตอ � BCDE เปนเทาไร 

                          
ก. 1: 3 ข. 1: 4  ค. 2: 5 ง. 3: 4 
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21. ให A C) B = 90 ๐ , A D) C = 90 ๐  และ AC = 24”, BC = 7” จงหาความยาวของ AD – DB 

                                            

ก.  
5
17

   ข. 
5
31

   ค. 
25
281

   ง. 
25
527

 

22. กําหนด ∆  ABC มีจุด P, Q, R เปนจุดกึ่งกลางดาน AB, BC และ CA จุด X, Y, Z เปนจุดกึ่งกลางดาน PQ, QR และ RP 
แลวความยาว เสนรอบรูป ∆ ∆XYZ เปนกี่เปอรเซ็นตของเสนรอบรูป ABC 

                                                   
ก. 10%   ข. 15%   ค. 25%   ง. 35% 

23. กําหนดให AB, EF และ DC เปนเสนตรงที่ขนานกันทั้งสามเสน ให AB = 7, EF = 4, BF = 3 และ FC = 2 จงหาความยาว DC 

                  

ก. 
2
3

 หนวย   ข. 2 หนวย  ค. 
2
5

 หนวย  ง. 3 หนวย 

24. กําหนดให BD = 6 หนวย และ CD = 8 หนวย พ้ืนที่ Δ  ABC เทากับกี่ตารางหนวย 

                   
ก. 30.5   ข. 32.5   ค. 35.5   ง. 37.5 
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ขอมูลสําหรับขอ 25-26 

                            
จากรูป ABC และ BCD เปนรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก มีมุม BAE กาง 23 0 , AB = 12, AE =13,BE =5, DE = 7 และ DC = 13 

25. ขอใดเปนขนาดของมุม x 

ก. 23 0  ข. 57 0  ค. 67 0  ง. ขอมูลไมพอหาคําตอบไมได 
26. ความยาวของ BC ตรงกับขอใด 

ก. 5 ข. 6 ค. 7 ง. 8 
 
ขอมูลสําหรับขอ 27-28 

                                 
จากรูป PT  // QS  ให  PT = 5 เซนติเมตร, TS = 2 เซนติเมตร, QS = 4 เซนติเมตร และ SR = x เซนติเมตร 

27. ความยาวของ x ตรงกับขอใด 
ก. 5 เซนติเมตร ข. 6 เซนติเมตร ค. 7 เซนติเมตร ง. 8 เซนติเมตร 

28. ถาพื้นที่สามเหลี่ยม QRS เทากับ 8 ตารางเซนติเมตร แลวพ้ืนที่ของรูปสี่เหลี่ยม PQST ตรงกับขอใด 
ก. 4 ตารางเซนติเมตร ข. 4.5 ตารางเซนติเมตร ค. 5 ตารางเซนติเมตร ง. 5.5 ตารางเซนติเมตร 
 
ขอมูลสําหรับ 29-32 
จากรูป ABC เปนรูปสามเหลี่ยม ซึ่งมี DE  // BC  AE = 3 เซนติเมตร, EC = 2 เซนติเมตร และ DE = 4 เซนติเมตร 

                              
29. จงพิจารณาวาขอใดผิด 

ก. สามเหลี่ยม ADE ~ สามเหลี่ยม ABC   ข. สามเหลี่ยม DKE ~ สามเหลี่ยม BKC 
ค. สามเหลี่ยม BDK ~ สามเหลี่ยม EKC   ง. DE: BC = 12: 20 
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30. ความยาวของ BC ตรงกับขอใด 

ก. 6
3
1

 เซนติเมตร ข. 6
3
2

 เซนติเมตร ค. 2
3
1

 เซนติเมตร ง. 2
3
2

 เซนติเมตร 

31. อัตราสวนของ DK: KC ตรงกับขอใด 
ก. 2: 3 ข. 3: 2 ค. 2: 5 ง. 3: 5 

32. กําหนดให AB = 4 เซนติเมตร DE = 8 เซนติเมตร และ BD = 9 เซนติเมตร ถา CAB
)

 = CED ˆ  แลว พ้ืนที่  Δ ABC และพื้นที่ 
Δ CDE ตางกันกี่ตารางเซนติเมตร 

                                               
ก. 15 ข. 16 ค. 17 ง. 18 
 
ขอมูลสําหรับขอ 34-36 จากรูป AH = BD, HK = HB และ HK  // BD  

                                                  
33. จงพิจารณาวาขอใดผิด 

ก. สามเหลี่ยม AHK ≅  สามเหลี่ยม BHD   ข. สามเหลี่ยม HKL ~ สามเหลี่ยม DCL 
ค. สามเหลี่ยม AHK ~ สามเหลี่ยม ABC   ง. สามเหลี่ยม HKL ~ สามเหลี่ยม HBD 
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ขอมูลสําหรับขอ 34-35 
 

จากรูป P เปนจุดบน AC  ทําให AP = 2PC, R เปนจุดอยูบน BP ทําให BR = 3RP และ QR  // AC  กําหนดใหพ้ืนที่ของ 
BPA เทากับ 32 ตารางเซนติเมตร 

                                                                      
34. พ้ืนที่ของรูปสามเหลี่ยม BPC เทากับกี่ตารางเซนติเมตร 

ก.  9 ข. 16 ค. 18 ง. 20 
35. พ้ืนที่ของรูปสามเหลี่ยม BRQ เทากับกี่ตารางเซนติเมตร 

ก.  9 ข. 16 ค. 18 ง. 20 
36. จุด P อยูหางจากโคนเสาตนหนึ่ง 40 เมตร หาไมมาปกหางจากจุด P ไปทางเสา 10 เมตร ถาไมที่มาปกยาว 5เมตร พบวาจุด P กับ 

ปลายไมและปลายเสาอยูในแนวเสนตรงเดียวกัน อยากทราบวาความสูงของเสาตรงกับขอใด 
ก.15 เมตร ข. 20 เมตร ค. 25 เมตร ง. 30 เมตร   

37. บันไดยาว 9 เมตร พาดอยูบนผนังตึกพอดี เมื่อชางทาสีขึ้นไปได 
3
2

 ของความยาวของบันได เขาทําแปรงตกลงพื้นดินหางจาก 

ผนังตึก 3 เมตร ปลายบันไดที่แตะพื้นหางจากผนังตึกตรงกับขอใด 
ก. 4 เมตร ข. 4.5 เมตร ค. 5 เมตร ง. 5.5 เมตร   

38. ABCD เปนสี่เหลี่ยมคางหมู มี AB  ขนานกับ DC  และ ABC เปนสามเหลี่ยมมุมฉาก AC  และ BD  ตัดกันที่จุด O OM  
ต้ังฉากกับ AB  ที่จุด M ถา OC = 10 นิ้ว OA = 5 นิ้ว และ OM = 3 นิ้ว พ้ืนที่สี่เหลี่ยมคางหมู ABCD มีคาตรงกับขอใด 
ก. 99 ตารางนิ้ว ข. 108 ตารางนิ้ว ค. 198 ตารางนิ้ว ง. 216 ตารางนิ้ว   

39. ชางทาสีรั้ววางบันไดซึ่งยาว 13 เมตร พาดรั้วซึ่งสูง 5 เมตร เมื่อเขาไตบันไดขึ้นไปได 4 เมตร เขาทําแปรงรวงตกมายังพื้นเมื่อเขา 
ไตขึ้นไปอีก 2 วินาที แปรงก็รวงถึงพื้นดินพอดี จงหาความเร็วของแปรงที่รวงลงสูพ้ืนดิน 

                                   

ก. 
13
10

 เมตร/ วินาที  ข. 
13
20

 เมตร/ วินาที ค. 
10
13

 เมตร/ วินาที  ง. 
20
13

 เมตร/ วินาที 


